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Svar på fråga 2025/26:54 av Magnus Manhammar (S) 
Bevarande av Aspös försvarsanläggningar som statligt kulturarv 

Magnus Manhammar har frågat mig vilka åtgärder jag avser att 

vidta för att säkerställa bevarandet och den långsiktiga 

förvaltningen av de byggnadsminnesförklarade 

försvarsanläggningarna på Aspö. 

Ansvaret för kulturmiljön delas av alla. Värdefulla kulturmiljöer 

över hela landet är en ovärderlig källa till kunskap, bildning och 

upplevelser. Genom att bevara och utveckla kulturmiljön skapas 

en kontinuitet mellan det förflutna och framtiden, vilket i sin tur 

bidrar till människors förståelse av den historiska utvecklingen, 

såväl i lokalsamhället som i ett större perspektiv. 

Våra historiska försvarsanläggningar är inget undantag, särskilt i 

vår oroliga samtid.  

Av regleringsbrev för budgetåret 2025 avseende 

Fortifikationsverket framgår att myndighetens hänsyn till miljö- 

och kulturvärden i tillämpliga delar ska motsvara vad som gäller 
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för andra stora fastighetsförvaltare. Det är en skrivning som 

funnits i myndighetens regleringsbrev mycket länge. Jag utgår 

ifrån att myndigheten visar denna hänsyn i förvaltningen av de 

fastigheter myndigheten ansvarar för, särskilt de som är statliga 

byggnadsminnen. 

Jag är medveten om att Fortifikationsverket har begärt att 

byggnadsminnesförklaringen av Karlskrona fästning, Aspö med 

batteri Nya Ellenabben, Ellenabbens fort, 

kustspaningsradarstationen Gruvan samt batteri Jutudden ska 

hävas. Jag är också medveten om att Riksantikvarieämbetet är 

emot att byggnadsminnesförklaringen hävs. 

Frågan om förvaltningen av försvarsanläggningarna på Aspö 

som statliga byggnadsminnen bereds för närvarande i 

Regeringskansliet. Jag avser invänta utfallet av den beredningen 

innan jag vidtar eventuella åtgärder avseende den långsiktiga 

förvaltningen av de byggnadsminnesförklarade 

försvarsanläggningarna på Aspö. 

Stockholm den 8 oktober 2025 

 

 

 

Parisa Liljestrand 
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